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Раздел 1 Перечень компетенций, с указанием этапов их формирования в процессе освоения дисциплины

	Формируемые компетенции
	Планируемые результаты обучения по дисциплине, характеризующие этапы формирования компетенций
	Виды оценочных средств/

шифр раздела в данном документе

	ОК-3 способность использовать основы экономических знаний в различных сферах деятельности
	Знать: 

- основные понятия, категории, закономерности, характеризующие экономическое развитие.
	Блок А ( задания репродуктивного уровня

Тестовые задания

Вопросы для опроса



	
	Уметь:

- анализировать процессы и явления, происходящие в экономике.
	Блок В ( задания реконструктивного уровня

Типовые задачи



	
	Владеть:

- навыками использования основ экономических знаний в различных сферах деятельности.
	Блок С ( задания практико-ориентированного  уровня

Индивидуальные творческие задания



	ОПК-2 способность осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных задач
	Знать: 

- способы сбора и обработки данных, необходимых для решения профессиональных задач.
	Блок А ( задания репродуктивного уровня

Тестовые задания

Вопросы для опроса



	
	Уметь:

- использовать источники экономической, социальной, управленческой информации;

- осуществлять поиск информации для выполнения задания, анализировать данные, необходимые для решения поставленных экономических задач. 
	Блок В ( задания реконструктивного уровня

Типовые задачи



	
	Владеть:

- современными методами сбора, обработки и анализа экономических и социальных данных (пространственных данных и временных рядов).
	Блок С ( задания практико-ориентированного  уровня

Индивидуальные творческие задания



	ПК-6 способность анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей
	Знать:
- основы методологии статистического исследования;

- методы построения, расчета и анализа современной системы статистических показателей, отражающих состояние и развитие экономических и социальных явлений и процессов на микро- и макроуровне.  
	Блок А ( задания репродуктивного уровня

Тестовые задания

Вопросы для опроса



	
	Уметь:

- анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей;

- осуществлять выбор статистических методов для обработки экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализировать результаты расчетов и обосновывать полученные выводы.  
	Блок В ( задания реконструктивного уровня

Типовые задачи



	
	Владеть:
- методологией экономико-статистического исследования;

- современными методиками построения и анализа социально-экономических показателей, характеризующих экономические явления и процессы на микро- и макроуровне.
	Блок С ( задания практико-ориентированного  уровня

Индивидуальные творческие задания




Раздел 2 Типовые контрольные задания и иные материалы, необходимые для оценки планируемых результатов обучения по дисциплине (оценочные средства). Описание показателей и критериев оценивания компетенций, описание шкал оценивания.
Блок А

А.1 Тестовые задания
Раздел 1 Теория статистики

1.1 К организационным вопросам при подготовке и проведении статистического наблюдения не относится:

а) решение финансовых вопросов; 

б) подготовка кадров;

в) выбор срока наблюдения;

г) установление объекта наблюдения.
1.2 Способ наблюдения, при котором дается подробное описание отдельных единиц наблюдения в статистической совокупности, называется:

а) выборочным наблюдением; 

б) обслуживанием основного массива; 

в) сплошным наблюдением;

г) монографическим обследованием.

1.3 По способу измерения признаки классифицируются на: 

а) альтернативные, дискретные;

б) альтернативные, дискретные, непрерывные;

в) описательные, количественные; 

г) первичные, вторичные.

1.4 Описательные признаки делятся на: 

а) прерывные и непрерывные;

б) номинальные и порядковые;

в) дискретные и непрерывные;

г) дискретные и интервальные. 

1.5 По характеру вариации признаки классифицируются на:

а) номинальные и порядковые; 

б) описательные, количественные; 

в) первичные, вторичные; 

г) альтернативные, дискретные, непрерывные.

1.6 Атрибутивные признаки группировок: 

а) прибыль предприятия;

б) пол человека;

в) национальность;

г) уровень образования (незаконченное среднее, среднее, высшее).

1.7 Комплекс последовательных операций по обобщению конкретных единичных фактов, образующих совокупность, для выявления типичных черт и закономерностей, присущих изучаемому явлению в целом называется ...

а) группировкой;

б) анализом;

в) сводкой;

г) распределением.

1.8 Типологические группировки применяются для:

а) характеристики структурных сдвигов;

б) характеристики взаимосвязей между отдельными признаками;

в) разделения совокупности на качественно однородные типы;

г) характеристики структуры совокупности.

1.9 Количественные признаки делятся на:

а) дискретные и прерывные;      

б) описательные и атрибутивные;

в) дискретные и непрерывные;

г) номинальные и порядковые.

1.10 Аналитические группировки применяются для:

а) характеристики структурных сдвигов;

б) характеристики взаимосвязей между отдельными признаками;

в) разделения совокупности на качественно однородные типы;

г) характеристики структуры совокупности.

1.11 Сводка статистических данных по форме организации обработки данных бывает:

а) централизованной, децентрализованной;

б) сплошной, выборочной;

в) индивидуальной, массовой;

г) простой, сложной.

1.12 Выявление закономерностей распределения единиц однородной совокупности по варьирующим значениям исследуемого признака называется … группировкой:

 а) множественной;

б) структурной;

в) типологической;

г) аналитической.

1.13 Непрерывные признаки группировок: 

а) заработная плата работающих;

б) величина вкладов населения в учреждениях сберегательного банка;

в) размер обуви;

г) разряд сложности работы.

1.14 Расхождением между расчетными значениями признака в выборочной совокупности и действительными значениями признака в генеральной совокупности является:

а) ошибка регистрации (измерения); 

б) ошибка вычислительного устройства;

в) ошибка репрезентативности (представительности);

г) ошибка метода расчета.

1.15 Если при статистическом наблюдении признак округляется, то возникает … ошибка:

а) систематическая;

б) случайная;

в) злостная;

г) преднамеренная.

1.16 В регионе на 100 мужчин приходится 126 женщин. Удельный вес мужчин составляет в регионе (в %):

а) 26,0;

б) 44,2;

в) 48,7;

г) 40,02.

1.17 Численность каждой категории работников предприятия в отчетном пе​риоде уменьшилась на  10%, при этом уровень средней заработной платы от​дельных категорий работников вырос на 15%. Как изменится средняя заработ​ная плата в целом по предприятию?

а)
вырастет на 25%;

б)
вырастет на 15%;

в)
вырастет на 5%;

г) не изменится.

1.18 Какова мода для следующих значений признака: 9, 10, 12, 13, 15, 18, 20?

а)
13;

б) 9;

в)
20;

г)
мода отсутствует.

1.19 Укажите показатели, которые относятся к абсолютным показателям ва​риации:

а) среднее линейное отклонение;

б) среднее квадратическое отклонение;

в) размах вариации;

г) коэффициент вариации.
1.20 Индекс среднего изменения урожайности зерновых составил 110%, при этом средняя урожайность выросла на 21%. Определите индекс, отражающий влияние изменения структуры посевных площадей:

а) 111%;
б)
110%;

в)
113,1%

г)
иное.
1.21 Каким должен быть объем случайной выборки деталей для определения их соответствия техническим условиям по весу, если объем выпущенной партии – 1000 деталей, допустимая погрешность при определении среднего веса не должна превышать 3 г, среднее квадратическое отклонение веса деталей по данным прошлых обследований – 15 г. Результаты гарантировать с вероятностью 0,997:

а) 225;

б) 184;

в) 300;

г) 280.

1.22 Средняя площадь в расчете на одного жителя (с точностью до 0,01 м2) в генеральной совокупности находится в пределах ... м2  (введите через пробел значение нижней и верхней границ интервала) при условии:
- средняя площадь, приходящаяся на одного жителя, в выборке составила 19 м2;
- средняя ошибка выборки равна 0,23 м2;
- коэффициент доверия t=2 (при вероятности 0,954).
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а) 18,54 19,46;

б) 9,08 10,02;

в) 9,81 10,22;

г) 13,52 15,34.

1.23 Объем повторной случайной выборки увеличится в ... раза (с точностью до 0,01), если вероятность, гарантирующую результат, увеличить с 0,954  (t=2) до 0,997 (t=3). 

Формула для расчета объема выборки:
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а) 2;

б) 2,25;

в) 4;

г) 3,5.
1.24 Определите правильный результат расчета объема производства консервов в пересчете на условную банку, если консервный завод выпустил 100000 банок консервов емкостью 370 см3. Емкость банки, равной 353,4 см3 принята за условную:

а) 100000 банок;

б) 370,0 см3 : 353,4 х 100000 = 104697 банок;

в) 353,4 см3 : 370,0 х 100000 = 95513 банок.

1.25 Абсолютные величины могут выражаться в: 

а) процентах;

б) именованных числах;

в) коэффициентах; 

г) промиллях.

1.26 Относительная величина выполнения плана по выпуску продукции (с точностью до 0,1%) = ... %, если прирост выпуска продукции по сравнению с базисным годом составил: по плану - 6,7%; фактически - 9,2%.

а) 97,7;

б) 102,3; 

в) 116,5;

г) 103,2.

1.27 Какие измерители не используются для абсолютных величин:

а) натуральные;

б) трудовые;

в) демографические;

г) стоимостные.
1.28 Средний размер товарооборота в расчете на одно предприятие (с точностью до 1 млн. руб.) = … при условии:

	Издержки обращения на 100 руб. товарооборота, руб.
	Число предприятий
	Товарооборот в среднем на одно предприятие, млн. руб.

	2 - 4

4 - 6
	4

6
	75

70


а) 4,2;

б) 72;

в) 20,7;

г) 300.

1.29 Мода по данным о распределении работников предприятия по размеру месячной заработной платы = … рублей:

	Группы работников по размеру заработной платы,  руб.
	Число работников

	5800

6000

6200

6400

6600
	30

45

80

60

35


а) 6400;

б) 5800;

в) 6200;

г) 6600.

1.30 Средний остаток оборотных средств (с точностью до 0,1 млн. руб.) за 2 квартал = … млн. руб. при условии:

	Остатки оборотных средств
	млн. руб.

	на 1 апреля
	300

	на 1 мая
	320

	на 1 июня
	310

	на 1 июля
	290


а) 305,0;

б) 310,0;

в) 308,3;

г) 312,5.

1.31 Значение медианы для ряда распределения

	Группы семей по размеру жилой площади, приходящейся на 
одного человека, кв. м
	3-5
	5 - 7
	7 - 9
	9 - 11
	11 и более

	Число семей
	10
	22
	28
	30
	26


находится в интервале …

а) от 5 до 7;

б) от 3 до 5;

в) от 7 до 9;

г) от 9 до 11.

1.32 Средний уровень издержек обращения на 100 руб. товарооборота (с точностью до 0,1 руб.)  = …. при условии:

	Издержки обращения на 100 руб. товарооборота, руб.
	Число предприятий
	Товарооборот в среднем на одно предприятие, млн. руб.

	2 - 4

4 - 6
	4

6
	75

70


а) 4,2;

б) 72;

в) 20,7;

г) 300.

1.33 Медиана по данным о распределении работников предприятия по размеру месячной заработной платы = … рублей:

	Группы работников по размеру заработной платы,  руб.
	Число работников

	5800

6000

6200

6400

6600
	30

45

80

60

35


а) 6400;

б) 5800;

в) 6200;

г) 6600.

1.34 По средней … определяется средний уровень моментного ряда с равными интервалами:

а) геометрической; 

б) хронологической;

в) арифметической;

г) квадратической.

1.35 Дисперсия альтернативного признака:

а) 
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1.36 Коэффициент вариации = … % (с точностью до 0,1%) при условии:

	Показатель
	Значение показателя

	Средняя величина признака, руб.
	22

	Дисперсия
	36


а) 27,3;

б) 1,64;

в) 792;

г) 2,68.

1.37 Если коэффициент вариации составляет 25%, то совокупность:

а) средней однородности;

б) умеренной однородности;  

в) неоднородная;  

г) однородная.   
1.38 Ряд динамики, характеризующий экспорт страны по каждому году за период с 2000 по 2006 годы, по виду относится к рядам динамики:

 а) произвольным; 

б) производным;

в) моментным; 

г) интервальным.

1.39 Базисный абсолютный прирост равен:

а) произведению цепных абсолютных приростов;

б) сумме цепных абсолютных приростов;

в) корню n-1степени из произведения цепных абсолютных приростов;

г) корню n-1степени из суммы абсолютных приростов.

1.40 Выпуск продукции в 2016 г. по сравнению с 2014 г. составил ….% (с точностью до 0,1%) при условии:

	Годы
	Изменение выпуска

	в 2015 по сравнению с 2014 г.
	увеличился на 10%

	в 2016 по сравнению с 2015 г.
	снизился на 5%


а) 104,5;

б) 105,0;

в) 115,0;

г) 115,5.

1.41 Если за два анализируемых периода времени темп роста объемов производства продукции составил 140%, то это значит, что объем производства увеличился:

а) на 140%; 

б) в 4 раза;

в) на 40%;

г) в 14 раз.

1.42 Методом аналитического выравнивания по прямой выявлена тенденция ряда динамики: 
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	Год
	Объем выручки предприятия (y), 
тыс. руб.
	t

	2012
	800
	-2

	2013
	857
	-1

	2014
	915
	0

	2015
	976
	+1

	2016
	1038
	+2


Теоретическое значение показателя объема выручки в 2018 году составит:

а) 1154;

б) 1216;

в) 1213;

г) 1452.

1.43 Отношение уровней ряда динамики называется:

а) абсолютным приростом;

б) средним уровнем;

в) коэффициентом роста;

г) абсолютным значением одного процента прироста.

1.44 Ряд динамики характеризует:

а) структуру совокупности по какому-либо признаку;

б) изменение значений признака во времени;

в) определенное значение варьирующего признака в совокупности;

г) факторы изменения показателя на определенную дату или за определенный период.

1.45 Связь является функциональной, если определенному значению факторного признака соответствует:

а) несколько значений результативного признака: 

б) 2 значения результативного признака;

в) одно значение результативного признака;

г) 0 значений результативного признака. 

1.46 Если уравнение регрессии между себестоимостью единицы продукции (Y) и накладными расходами (X) выглядит следующим образом Y = 10 + 0,05•X, то по мере роста накладных расходов на 1 рубль себестоимость единицы продукции повышается на:

а) 5 рублей;

б) 10,05 рублей;

в) 10,05%;

г) 5 копеек.

1.47 По направлению связи в статистике классифицируются на:

а) сильные и слабые; 

б) прямые и обратные;

в) линейные и криволинейные;

г) закономерные и произвольные.

1.48 Связь между признаками является функциональной, если значение линейного коэффициента корреляции равно:

а) 0,5;

б) 0,3;

в) 1;

г) 0.
1.49 Известно, что индекс постоянного состава равен 102,5%, а индекс структурных сдвигов – 100,6%. Индекс переменного состава равен … % (с точностью до 0,1%).

а) 103,1;

б) 101,9;

в) 98,1;

г) 104,5.

1.50 Известно, что индекс постоянного состава равен 101,05 %, а индекс переменного состава – 100,58 %. Индекс структурных сдвигов равен … % (с точностью до 0,1%).

а) 100,5;

б) 99,5;

в) 101,6;

г) 98,0.
Раздел 2  Социально-экономическая статистика

2.1 Количество лет, которое проживет человек, родившийся в X году, если не изменятся социальные условия жизни, характеризует:

а) показатель ожидаемой продолжительности жизни населения; 

б) коэффициент детности;

в) коэффициент дожития;

г) коэффициент Джини.

2.2 Перепись населения является … специально организованным … наблюдением:

а) единовременным, несплошным; 

б) периодическим, несплошным;

в) периодическим, сплошным;

г) единовременным, сплошным.

2.3 Разность между коэффициентами рождаемости и смертности равна коэффициенту:

а) общего прироста;

б) естественного прироста;

в) миграционного прироста;

г) механического прироста.

2.4 Наличным населением являются:

а) лица, постоянно проживающие в данном населенном пункте;

б) лица, временно прибывшие в данный населенный пункт;

в) лица, находящиеся на момент учета в данном населенном пункте.

2.5 При определении коэффициента младенческой смертности используются данные о численности умерших детей в возрасте до:

а) 1,5 лет;

б) 2 лет;  

в) 0,5 года;  

г) 1 года.   

2.6 На предприятии фонд отработанного времени увеличился на 4%, а производительность труда выросла на 6%. Объем произведенной продукции увели​чился на __ (%):

а) 10;

б) 2;

в)10,2;

г)10,6.

2.7 Имеются следующие данные по предприятию, млн руб.:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	Объем произведенной продукции в сопоставимых ценах Среднегодовая стоимость основных фондов
	10

8
	16

10


Определите на сколько процентов изменилась фондоотдача в отчетном пе​риоде по сравнению с базисным:

а) снизилась на 22%;

б) не изменилась;

в) увеличилась на 28%;

г) снизилась на 20%.
2.8 Выручка от реализации продукции за период увеличилась на 15%. Цены на продукцию за этот период также увеличились на 15%. Как изменился физи​ческий объем реализованной продукции?

а) увеличился на 32%;

б) уменьшился на 5%;

в) увеличился на 25%;
г) не изменился.

2.9 Реальные располагаемые денежные доходы домашних хозяйств - это: 

а) сумма доходов от всех источников в денежной форме за вычетом обяза​тельных и добровольных платежей;

б) сумма всех доходов домашних хозяйств в денежной форме;

в) сумма доходов от всех источников в денежной форме за вычетом обязательных и добровольных платежей, скорректированная на индекс потребитель​ских цен;

г) сумма доходов от всех источников в денежной форме за вычетом обязательных и добровольных платежей, денежных накоплений, скорректированнаяна индекс потребительских цен.

2.10 Укажите показатели, применяющиеся для характеристики дифференциа​ции доходов населения:

а) коэффициент Лоренца;

б) коэффициент Джини;

в) коэффициент выбытия фондов;

г) коэффициент фондов.

2.11 Средняя заработная плата в регионе за год выросла с 14,5 до 15,2 тыс. руб. Цены на потребительские товары и услуги за этот же период выросли на 12%. Как изменилась реальная средняя заработная плата?

а)
выросла на 103,2%;

б)
выросла на 3,6%;

в)
выросла на 3,2%;

г) не изменилась.

2.12 Отношение располагаемого фонда времени к режимному фонду времени, называется коэффициентом:

а) экстенсивной загрузки;

б) полной загрузки;

в) интенсивной загрузки;

г) интегральной загрузки.

2.13 С точки зрения экономической активности студенты дневного отделения вуза относятся к категории:

а) экономически неактивное население;

б) экономически активное население;

в) безработное населения;

г) занятое население.

2.14 Отношение располагаемого фонда времени к режимному фонду времени, называется коэффициентом:

а) экстенсивной загрузки;

б) полной загрузки;

в) интенсивной загрузки;

г) интегральной загрузки.

2.15 Амортизация – это:

а) обесценение объекта вследствие изобретения новой более современной техники;

б) обесценение объекта вследствие внедрения в производство новой более современной техники;

в) материальный износ отдельных объектов;

г) процесс переноса стоимости основных фондов на изготовляемую продукцию.

2.16 Восстановительная стоимость основных фондов – это … .

а) фактическая стоимость основных фондов в момент ввода в эксплуатацию;

б) часть стоимости, которую основные фонды сохранили после определенного срока службы;

в) стоимость, устанавливаемая исходя из современных цен на приобретение новых неизношенных основных фондов, аналогичных оцениваемым;

г) реальная стоимость основных фондов на момент переоценки.
2.17 Первоначальная стоимость основных фондов – это … .

а) фактическая стоимость основных фондов в момент ввода в эксплуатацию;

б) часть стоимости, которую основные фонды сохранила после определенного срока службы;

в) реальная стоимость основных фондов на момент переоценки;

г) стоимость, устанавливаемая исходя из современных цен на приобретение новых неизношенных основных фондов, аналогичных оцениваемым.

2.18 Отметьте правильную методику расчета фондоемкости:

а) отношение стоимости основных фондов на конец года к стоимости произведенной продукции;

б) отношение стоимости основных фондов на начало года к стоимости произведенной продукции;

в) отношение средней стоимости основных фондов к стоимости произведенной продукции;

г) отношение стоимости произведенной продукции к средней стоимости основных фондов.

2.19 Отметьте правильную методику расчета коэффициента годности:

а) отношение полной восстановительной стоимости к полной первоначальной стоимости за вычетом износа;

б) отношение полной восстановительной стоимости к первоначальной стоимости за вычетом износа;

в) отношение первоначальной стоимости за вычетом износа к полной первоначальной стоимости;

г) отношение восстановительной стоимости за вычетом износа к полной первоначальной стоимости.

2.20 Коэффициент оборачиваемости оборотных средств определяется как отношение:

а) средних остатков оборотных средств к стоимости реализованной продукции;

б) стоимости реализованной продукции к средним остаткам оборотных средств;

в) числа оборотов оборотных средств к числу календарных дней в периоде;

г) стоимости реализованной продукции к остаткам оборотных средств на начало периода;

д) стоимости реализованной продукции к остаткам оборотных средств на конец периода.
2.21 Естественное движение населения характеризует изменение численности населения:

а) в результате рождений и смертей;

б) в результате перемещения населения по территории;

в) в результате и рождений, и смертей, и перемещения населения по территории.

2.22 Величина естественного прироста населения определяется как:

а) разность между числом родившихся и умерших за год;

б) разность между числом умерших и родившихся за год;

в) сумма числа родившихся и умерших за год.

2.23 Коэффициент рождаемости показывает, сколько человек рождается за период в среднем на: 

а) каждые 100 семей;

б) 100 человек населения;

в) 1000 человек населения;

г) 100 человек умерших.

2.24 Коэффициент жизненности рассчитывается за период в среднем на:

а) 100 человек населения;

б) 100 человек умерших;

в) 100 семей;

г) каждые 100 семей.
2.25 Списочная численность работников организации составила (чел.): на 1 января – 280; на 1 февраля – 310; на 1 марта – 298; на 1 апреля – 312. Определите правильный результат расчета среднесписочной численности работников за первый квартал:

а) 
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2.26 Число принятых на работу за год – 370 чел., выбыло – 480 чел. Численность работников организации на начало года – 3875 чел., на конец года – 4200, среднегодовая численность – 4000 чел.

Определите правильный результат расчета оборота рабочей силы по выбытию:

а) 
[image: image12.wmf]%

100

4200

480

×

 = 11,4%;

б) 
[image: image13.wmf]%

100

4000

480

×

 = 12,0%;

в) 
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2.27 Если из календарного фонда рабочего времени вычесть человеко-дни праздников, выходных и очередных отпусков, то образуется:

а) табельный фонд; 

б) явочный фонд; 

в) максимально-возможный фонд; 

г) фактический фонд.

2.28 Отношение числа выбывших за период работников из-за увольнения по собственному желанию, нарушений трудовой дисциплины и решений суда к среднему списочному составу работников за тот же период называется коэффициентом:

а) оборота по приему;  

б) постоянства кадров;

в) оборота по выбытию;  

г) текучести.   

2.29 Отношение численности лиц за пределами трудоспособного возраста к численности лиц трудоспособного возраста характеризует:

а) уровень безработицы;

б) коэффициент нагрузки пожилыми;

в) общий коэффициент демографической нагрузки трудоспособного населения;

г) коэффициент нагрузки детьми. 

2.30 Лица, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком, относятся к категории:

а) «безработное население»; 

б) «ищущее работу население»;

в) «занятое население»;

г) «экономически неактивное население».

2.31 Если среднегодовая численность населения 1463,7 тысяч человек, численность безработных – 37,1 тысяч человек,  численность занятых – 648,5 тысяч человек, то численность экономически активного населения составит … тысяч человек: 

а) 1426,6; 

б) 778,1; 

в) 685,6;

г) 815,2.

2.32 Сумма явочного фонда рабочего времени и неявок за вычетом праздничных и выходных чел-дней составляет … фонд рабочего времени: 

а) явочный;

б) фактический;

в) табельный;

г) календарный.

2.33 Изучение структуры календарного фонда рабочего времени работников по предприятию осуществляется на практике путем составления … рабочего времени:

а) описаний;

б) баланса;

в) изменений;

г) коэффициентов.

2.34 Списочной численностью работников предприятия называется численность работников:

а) списочного состава за отчетный период;

б) фактически находящихся на работе;

в) списочного состава на определенное число;

г) за отчетный период.
2.35 Продолжительность одного оборота оборотных средств в днях определяется по формуле:

а) 
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2.36 К нефинансовым непроизводственным активам не относятся:

а) программное обеспечение; 

б) земля;

в) основной капитал;

г) патенты.

2.37 Выберите правильную формулу для расчета нормы амортизации:

а) 
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г) нет верного ответа.

2.38 Коэффициент закрепления оборотных фондов определяется по формуле:

а) 
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г) нет верного ответа.

2.39 Отношение средней фактической мощности оборудования к максимально возможной мощности оборудования называется коэффициентом:

а) остаточной нагрузки; 

б) интегральной загрузки;

в) экстенсивной загрузки; 

г) интенсивной загрузки.

2.40 Коэффициент годности на конец года (с точностью до 1%) = … % при условии: 
- полная балансовая стоимость основных фондов на начало года = 58 млн. руб.; 
- полная балансовая стоимость основных фондов на конец года = 60 млн. руб.; 
- степень износа основных фондов на начало года = 15%;
- остаточная стоимость на конец года = 48 млн. руб. 

а) 80;

б) 49;

в) 20;

г) 40.

2.41 Cреднегодовые темпы прироста фондоемкости фондоемкости = ... % (с точностью до 0,1%) при условии, что в 2006 г. уровень фондоемкости продукции составил 108% к уровню ее в 2004 г.

а) 3,9;

б) 108,0;

в) 8,0;

г) 103,9.

2.42 Состояние основного капитала (основных фондов) характеризует коэффициент: 

а) выбытия; 

б) ввода; 

в) годности;

г) обновления.

2.43 С целью обеспечения сопоставимости основного капитала (основных фондов), для отражения их реальной динамики, при расчете внутригодовых показателей за ряд лет составляется баланс основного капитала (основных фондов):

а) по балансовой стоимости;

б) в постоянных ценах;

в) в среднегодовых ценах;

г) в произвольных ценах.

2.44 Среднегодовые остатки оборотных средств предприятия при наличии информации за каждый месяц, определяются по формуле средней:

а) гармонической;

б) геометрической;

в) хронологической;

г) арифметической.

2.45 Экстенсивное использование основного капитала (основных производственных фондов) характеризуется:

а) рентабельностью производства;

б) коэффициентом сменности;

в) фондоотдачей;

г) прибылью предприятия.

2.46 Объем произведенной продукции за счет изменения средней часовой выработки рабочих … млн. руб. при условии:

	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	Отработано человеко-часов
	1458000
	1120000

	Объем продукции, млн. руб.
	437,4
	448


а) увеличился на 112;

б) увеличился на 10;

в) уменьшился на 119;

г) уменьшился на 8.
2.47 Индекс себестоимости единицы продукции = ... % (с точностью до 0,1%), если физический объем продукции снизился на 20%, а производственные затраты увеличились на 6%.

а) 113,2;

б) 132,5;

в) 75,5;

г) 84,8.

2.48 Общий индекс себестоимости продукции (с точностью до 0,1%) равен … при условии:

	Виды продукции
	Общая сумма затрат

 на производство продукции, 

млн. руб.
	Изменение 

себестоимости 

единицы продукции 
в отчетном периоде по 
сравнению с базисным, % 

	
	базисный

период
	отчетный 

период
	

	Обувь мужская
	230
	240
	+6,0

	Обувь женская
	290
	300
	-2,0


а) 103,98;

б) 110,25;

в) 101,4;

г) 104,52.

2.49 Численность рабочих увеличилась на ... % (с точностью до 0,1%), если средняя выработка продукции в расчете на одного рабочего возросла на 12%, а объем выпуска продукции увеличился с 50 тыс. шт. до 60 тыс. шт.

а) 6,7;

б) 34,4;

в) 7,1;

г) 25,6.

2.50 Индекс реальных доходов населения рассчитывается как отношение индекса номинальных доходов к индексу: 

а) совокупных доходов;  

б) располагаемых доходов;

в) покупательной способности денег;  

г) цен.   

Раздел 3 Система национальных счетов
3.1 Система национальных счетов (СНС) – это … .

а) система бухгалтерских счетов;

б) баланс народного хозяйства;

в) система расчетов макроэкономических показателей;

г) система результатов экономической деятельности.

3.2 Отметьте секторы, в которые группируются институциональные единицы в соответствии с типом экономического поведения:

а) коммерческие предприятия;

б) некоммерческие организации, обслуживающие домашние хозяйства;

в) некоммерческие предприятия;

г) финансовые учреждения

д) органы государственного управления; - домашние хозяйства; 

е) остальной мир. 

3.3 Отметьте правильную методику расчета валовой прибыли экономики:

а) валовая добавленная стоимость минус оплата труда наемных работников;

б) валовая добавленная стоимость минус оплата труда наемных работников и минус чистые налоги на производство;

в) валовые первичные доходы плюс сальдо доходов от собственности;

г) валовые первичные доходы плюс сальдо текущих трансфертов. 

3.4 Выпуск – это стоимость …

а) всех услуг, произведенных на территории данной страны;

б) товаров и услуг, реализованных резидентами национальной экономики;

в) готовых товаров и услуг, реализованных резидентами национальной экономики;

г) рыночных и нерыночных товаров и услуг, произведенных резидентами национальной экономики.

3.5 Современная система национального счетоводства – это счета и показатели: 

а) для экономики страны в целом; 

б) для секторов экономики;

в) для видов экономической деятельности;

г) для регионов;

д) для секторов, видов экономической деятельности, экономики страны в целом и регионов.

3.6 К промежуточному потреблению относятся:

а) материальные затраты;

б) стоимость социально-культурных услуг, предоставляемых работникам, несвязанным с производством затрат;

в) потери продуктов, связанные с текущим производством, и не включенные в материальные затраты расходы на командировки;

г) социальные пособия в натуральной форме, арендная плата за пользование землей.

3.7  Наиболее общим показателем результатов производства и воспроизводства является:

а) выпуск товаров и услуг;

б) чистая прибыль;

в) валовая прибыль;

г) промежуточное потребление.

3.8 Сумма валовой добавленной стоимости по всем секторам экономики и чистых налогов на продукты представляет собой:

а) валовой национальный доход;

б) валовой располагаемый доход;

в) валовой внутренний продукт;

г) сальдо первичных доходов.

3.9 Разность между выпуском товаров и услуг и промежуточным потреблением представляет собой:

а) валовую добавленную стоимость;

б) чистую добавленную стоимость;

в) валовую прибыль;

г) смешанный доход.

3.10 Валовой внутренний продукт при определении распределительным методом исчисляется как сумма … .

а) расходов всех секторов на конечное потребление, валового накопления и чистого экспорта;

б) первичных доходов, созданных в процессе производства;

в) валовой добавленной стоимости всех секторов экономики;

г) валовой добавленной стоимости всех видов экономической деятельности.

3.11 Какие из перечисленных компонентов включаются в понятие экономиче​ской территории?

а) национальное воздушное пространство;

б) территориальные воды;

в) территориальные анклавы других стран на территории данной страны;

г) территории посольств и консульств иностранных государств на территории данной страны.

3.12 Институциональные единицы, оказывающие нерыночные услуги индиви​дуального и коллективного характера и финансируемые из государственного
бюджета, относятся к сектору:

а) некоммерческие организации, обслуживающие домашние хозяйства;

б) домашние хозяйства и финансовые учреждения;

в) государственные учреждения;

г) нефинансовые предприятия.

3.13  Институциональные единицы, основной функцией которых является производство товаров для продажи по ценам, позволяющим получать прибыль, от​носятся к сектору:

а) нефинансовые предприятия;

б) некоммерческие предприятия, обслуживающие домашние хозяйства;

в) финансовые учреждения;

г) государственные учреждения;

д) домашние хозяйства.

3.14  ВВП в рыночных ценах, рассчитанный производственным методом, это:
а) сумма расходов на конечное потребление, валовое накопление и чистый экспорт;

б) сумма валовой добавленной стоимости всех секторов экономики;

в) сумма валовой добавленной стоимости всех отраслей экономики;

г) сумма доходов хозяйственных единиц от экономической деятельности;

д) сумма добавленной стоимости всех отраслей экономики, налогов на продукты за вычетом субсидий на продукты, чистых налогов на импорт.

3.15 Покупка индивидуальным предпринимателем муки, масла, сахара, соды для выпечки тортов - это:

а) промежуточное потребление;

б) конечное потребление;

в) валовое накопление; 
г) накопление.

3.16 Выделите статьи, отражающиеся в разделе «Использование» счета образо​вания доходов:

а) оплата труда наемных работников;

б) валовая прибыль и смешанные доходы;

в) промежуточное потребление;

г) выпуск товаров и услуг;

д) валовой внутренний продукт в рыночных ценах.

3.17 Какие элементы входят в оплату труда наемных работников?

а) заработная плата в денежной форме;

б) фактические взносы на социальное страхование;

в) заработная плата в натуральной форме;

г) фактические и условно исчисленные взносы работодателей на социальное страхование.

3.18 Валовое накопление основных фондов включает в себя:

а) ввод в действие основных фондов;

б) товары длительного пользования, приобретенные домашними хозяйства​
ми для собственного конечного потребления;

в) подготовка к эксплуатации земли и полезных ископаемых;

г) затраты на незаконченный капитальный ремонт;

д) незавершенное строительство.

3.19 Холдинговая прибыль - это:

а)
прирост стоимости товаров в результате изменения цен за время их нахо​ждения в запасах;

б)эффект, получаемый экономикой в результате производственной деятель​ности финансовых корпораций.

3.20 ВВП методом конечного использования рассчитывается как:

а) валовой выпуск - промежуточное потребление + чистые налоги на про​дукты и импорт;

б) сумма   первичных   доходов,   получаемых   институционными единицами, участвовавшими в производстве;

в) конечное потребление + валовое накопление + сальдо экспорта-импорта.
3.21 Статьи раздела "Использование" в счете образования доходов:

а) выпуск товаров и услуг;

б) промежуточное потребление;

в) оплата труда наемных работников;

г) валовая прибыль и смешанные доходы.

3.22 Хозяйственная единица, которая ведет полный набор бухгалтерских счетов, может самостоятельно принимать решения и распоряжаться своими материальными и финансовыми ресурсами – это:

а) единица однородного производства;

б) заведение;

в) институциональная единица;

г) сектор.

3.23 Статья раздела "Ресурсы" счета образования доходов:

а) налоги на производство и импорт;

б) субсидии на производство и импорт;

в) оплата труда наемных работников;

г) валовой внутренний продукт (валовая добавленная стоимость).

3.24 Стоимость произведенных товаров и услуг - стоимость потребленных в процессе производства товаров (кроме основного капитала) и услуг, приобретенных производителями = …:

а) выпуск товаров и услуг;

б) валовая добавленная стоимость;

в) чистая добавленная стоимость;

г) промежуточное потребление.

3.25 Стоимость экономических активов, находящихся в собственности институциональных единиц, и их финансовых обязательств на определенный момент времени отражается в:

а) финансовом счете;

б) счете операций с капиталом;

в) балансе активов и пассивов;

г) счете производства.

3.26 Валовой внутренний продукт + сальдо первичных доходов, полученных от "Остального мира" и переданных ему = ... .

а) валовой национальный доход;

б) чистый национальный располагаемый доход;

в) валовой национальный располагаемый доход;

г) валовое сбережение.

3.27 Балансирующая статья в сводном счете производства:

а) валовая прибыль и смешанные доходы;

б) валовой располагаемый доход;

в) валовое сбережение;

г) валовой внутренний продукт.

3.28 Промежуточное потребление в СНС учитывается в ценах:

а) основных;

б) факторных;

в) рыночных (конечного покупателя);

г) производителя.

3.29 Разность между валовым выпуском в основных ценах и промежуточным потреблением равна валовой добавленной стоимости (ВДС), причем ВДС представляет собой показатель в ценах:

а) производителя;

б) факторных;

в) основных;

г) рыночных (конечного покупателя).

3.30 Экономической территорией РФ не являются территории:

а) территориальных вод;

б) страны, используемые другими странами;

в) посольств в других странах;

г) военных баз в других странах.

3.31 Метод расчета ВВП, позволяющий проанализировать состав и структуру доходов, затраты факторов производства, распределение валовой добавленной стоимости между ее производителями, называется:

а) методом конечного использования; 

б) распределительным;

в) суммарным;

г) производственным.

3.32 Сумма национального дохода и сальдо текущих трансфертов представляют собой:

а) национальное сбережение; 

б) национальный располагаемый доход;

в) конечное потребление;

г) чистое кредитование.

3.33 В графе "Ресурсы" по счету «Распределения первичных доходов» отражают:

а) валовой национальный доход; 

б) валовое национальное сбережение;

в) налоги на производство и импорт;

г) чистое кредитование.

3.34 К сектору «Нефинансовые предприятия» можно отнести:

а) Пенсионный фонд; 

б) высшее учебное заведение;

в) акционерное общество;

г) некоммерческую товарно-сырьевую биржу.

3.35 Показателем конечных результатов производства на макроуровне служит:

а) валовой внутренний продукт;

б) конечное потребление;

в) национальное сбережение;

г) валовой национальный доход.

3.36 Первичные доходы, скорректированные на сальдо текущих трансфертов и сальдо социальных трансфертов, образуют: 

а) скорректированный располагаемый доход;

б) сбережения;

в) располагаемые доходы;

г) национальный доход.

3.37 В графе "Использование" по счету «Товаров и услуг» отражают:

а) импорт товаров и услуг; 

б) валовое накопление;

в) налоги на продукты;

г) выпуск товаров и услуг в основных ценах.

3.38 К налогам на производство и импорт относится налог:

а) на прибыль организаций;

б) на имущество организаций;

в) с владельцев транспортных средств;  

г) на добавленную стоимость.

3.39 Балансирующей статьей счета «Использования валового национального располагаемого дохода» является:

а) расходы на конечное потребление; 

б) промежуточное потребление; 

в) чистое кредитование; 

г) валовое национальное сбережение.

3.40 В графе "Использование" по счету «Распределения первичных доходов» отражают:

а) налоги на производство и импорт; 

б) валовой национальный доход;

в) валовая прибыль экономики;

г) доходы от собственности полученные.

3.41 Балансирующей статьей счета «Производства» является:

а) чистое кредитование; 

б) промежуточное потребление; 

в) валовое сбережение; 

г) валовой внутренний продукт.

3.42 Если для расчета ВВП использовать оплату труда наемных работников, чистые налоги на производство и импорт, валовую прибыль и валовые смешанные доходы, то такой метод называется:

а) распределительным;

б) методом конечного использования;

в) производственным;

г) суммарным.

3.43 В графе "Ресурсы" по счету «Товаров и услуг» отражают:

а) промежуточное потребление; 

б) налоги на продукты;

в) валовое накопление;

г) экспорт товаров и услуг.

3.44 Основным источником финансирования сектора "Нефинансовые предприятия" является:

а) бюджетные ассигнования; 

б) выручка от реализации продукции; 

в) оплата труда;

г) разность между полученными и уплаченными процентами.

3.45 Из имеющихся методов оценки ВВП оценить структуру использования валового внутреннего продукта позволяет:

а) суммарный метод; 

б) метод конечного использования;

в) распределительный метод;

г) производственный метод.

3.46 К сектору «Государственные учреждения» относят:

а) страховые компании; 

б) кооперативы;

в) политические партии;

г) бюджетные учреждения.

3.47 Если для расчета ВВП использовать валовой выпуск, промежуточное потребление, косвенные услуги финансового посредничества, чистые налоги на продукты и импорт, то такой метод называется:

а) суммарным;

б) методом конечного использования;

в) производственным;

г) распределительным. 

3.48 Если из ВВП вычесть оплату труда, чистые налоги на производство и импорт и потребление основного капитала, то в результате получится:

а) национальный доход;

б) чистая прибыль экономики; 

в) чистый располагаемый доход;

г) чистый внутренний продукт.

3.49 В графе "Использование" по счету «Образования доходов» отражают:

а) промежуточное потребление; 

б) оплату труда наемных работников;

в) доходы от собственности переданные;

г) валовой внутренний продукт.

3.50 К секторам экономики относят:

а) налоги;

б) домохозяйства;

в) счет основного капитала;

г) добывающую промышленность. 

Раздел 4 Статистика финансов
4.1 В финансовом счете сектора «Финансовые учреждения» отражаются фи​нансовые операции, осуществляемые:

а)
между банками;

б)
между Центробанком и коммерческими банками;

в)
между коммерческими банками и институциональными единицами - ре​зидентами других секторов внутренней экономики и нерезидентами;

г) нет верного ответа.

4.2 Золото, имеющееся у коммерческих банков, относится к категории:

а)
монетарного золота;

б)
ценности;

в)
активов Центрального банка;
г) нет верного ответа.

4.3 Доход, полученный коммерческими банками от инвестирования собствен​ных средств, следует учитывать как:

а)
доход от собственности;

б)
результат финансового посредничества;

в)
элемент общей суммы стоимости условно исчисляемых услуг;
г) нет верного ответа.

4.4 Разница в процентах, полученных и выплаченных за прошлые годы, учи​тывается:

а)
в валовом выпуске текущего года;

б)
относится к итогам прошлого периода;

в)
исключается из валового выпуска коммерческих банков;
г) нет верного ответа.

4.5 Величина стоимости косвенно измеряемых услуг финансового посредни​чества при росте процентов по межбанковским кредитам:

а)
увеличится;

б)
уменьшится;

в)
не изменится.

4.6 Каким образом уменьшение соотношения собственных средств и обяза​тельств банка влияет на прибыльность банковской деятельности?

а)
не влияет;

б)
влияет положительно;

в)
влияет отрицательно;
г) нет верного ответа.

4.7 Как изменится средний уровень процентной ставки по краткосрочным и долгосрочным кредитам банка в целом, если известно, что процентная ставка по отдельным видам кредитов не менялась, но увеличилась доля объема креди​тов с более высокой процентной ставкой?

а)
увеличится;

б)
не изменится;

в)
уменьшится.

4.8 Ставка размещения денежных ресурсов на 5 лет составляет 10% годо​вых. Какой  объем  средств  необходимо  сегодня  разместить  в  банке,  чтобы в конце операции иметь 20 тыс. денежных единиц (д. е.), если начисление идет по схеме:

1)
простых процентов:

а)
10,629 тыс. д. е.;

б)
12,418 тыс. д. е;

в)
13,333 тыс. д. е;

2)
сложных процентов:

г)
10,629 тыс. д. е;

д)
12,418 тыс. д. е;

е)
13,333 тыс. д. е.

4.9 Уровень монетаризации экономики характеризуется:

а)
количеством оборотов денежной массы за год;

б)
размером денежной массы в среднем за период;

в)
запасами денежной массы на 1 руб. ВВП;

г)
частотой использования каждого рубля денежной массы для приобретения товаров и услуг за год.
4.10 Страховая компания заключает договор страхования на дожитие по став​кам, дифференцированным для отдельных групп населения и рассчитанным по соответствующим таблицам смертности. По следующим данным определите, для какой группы населения страховой тариф на дожитие будет наибольшим:

	Группы населения
	Число лиц в возрасте 50 лет
	Число доживающих до 55 лет

	Первая
	92 837
	88 195

	Вторая
	91 440
	88 861

	Третья
	82 820
	76 897


а)
первой; 
б)
второй;

в)
третьей.

4.11 По отдельному виду страхования уровень убыточности за последние 6 лет равномерно возрастает из года в год. Какая схема расчета основы нетто-ставки будет более предпочтительной?

а)
исходя из среднего уровня убыточности за последние годы;

б)
исходя из прогнозного значения показателя убыточности на основе урав​нения прямой;

в) исходя из прогнозного значения показателя убыточности на основе урав​нения параболы.

4.12 Для перевода единовременной ставки в ежегодную необходимо:
а) разделить коэффициент рассрочки на единовременную ставку;
б) умножить коэффициент рассрочки на единовременную ставку;
в) разделить единовременную ставку на коэффициент рассрочки.

4.13 За 5 лет было заключено  1000 договоров на общую страховую сумму 100 млн руб. Произошло 100 страховых случаев, по ним выплачено возмещения на 2 млн руб. Чему равна убыточность страховой суммы?

а)
2%;

б)
50%;

в)
10%.

4.14 При расчете убыточности страховой суммы произошла ошибка. Общая страховая сумма была занижена в 5 раз. Как фактическая убыточность будет отличаться от ошибочно рассчитанной?

а) фактическая будет меньше рассчитанной;

б) фактическая не будет отличаться от рассчитанной;

в) фактическая будет больше рассчитанной.

4.15 Укажите, какой из перечисленных признаков является результирующим по отношению к другим:

а)
опустошительность;

б)
отношение  рисков   (средней  страховой  суммы  пострадавшего   объекта к средней страховой сумме застрахованного объекта);

в)
степень уничтожения;

г)
убыточность страховой суммы;


д)
частость страховых случаев.

4.16 Традиционные   методики   расчета   страхового   тарифа   предусматривают
учет в нем доходов от инвестирования страховых резервов:

а)
во всех видах страхования;

б)
только в страховании жизни;

в)
только в рисковых видах страхования.

4.17 Укажите элементы, входящие в состав нетто-ставки страхового тарифа:

а)
средний уровень убыточности страховой суммы;

б)
прибыль страховой компании;

в)
аквизиционные расходы;

г)
рисковая надбавка;

д)
расходы на предупредительные мероприятия.

4.18 Если при расчете нетто-ставки вероятность ожидаемого страхового возме​щения уменьшить с 0,997 до 0,954, нетто-ставка:

а)
уменьшится в 1,5 раза;

б)
уменьшится в 1,05 раза;

в)
увеличится в 1,5 раза;

г)
другое.

4.19 Ставка размещения денежных ресурсов на 5 лет составляет 10% годо​вых. Какой объем средств необходимо сегодня разместить в банке, чтобы в конце операции иметь 20 тыс. д. е., если начисление идет по схеме сложных процентов?

а) 10,629 тыс. д. е;

б) 12,418 тыс. д. е;

в) 13,333 тыс. д. е.
4.20 Способность предприятия быстро погашать свою задолженность называется:

а) легитимностью;

б) восстановительностью; 

в) доходностью;  

г) ликвидностью.
4.21 Рентабельность основной деятельности рассчитывается как отношение прибыли от реализации к:

а) средней стоимости собственного капитала; 

б) средней стоимости производственного капитала; 

в) затратам на производство реализованной продукции;

г) выручке от реализации.

4.22 Если страховое поле составляет 186200 единиц, число заключенных договоров - 84000, сумма застрахованного имущества - 172400 тысяч рублей, поступило страховых взносов на 2760 тысяч рублей, страховые выплаты составили 1800 тысяч рублей, пострадало 1950 объектов, то степень охвата страхового поля составляет:

а) 0,45;

б) 0,0104;

в) 0,067;

г) 0,023.

4.23 Если валютный курс повышается, то этот процесс называется … валютного курса: 

а) ревальвацией;

б) девальвацией;

в) спрэдом;

г) дизажио.

4.24 Общий оборот в Российской Федерации состоит из … агрегатов денежной массы:

а) 4;

б) 3;

в) 5;

г) 2.

4.25 Коэффициент, характеризующий увеличение денежной массы в обороте в результате роста банковских резервов, называется:

а) индикатором потребительских цен;  

б) денежной базой;

в) денежным агрегатом;  

г) денежным мультипликатором.

4.26 Если продолжительность одного оборота ссуд 15 дней, то количество оборотов в квартал равно: 

а) 6,6;

б) 6,3;

в) 8;

г) 6.

4.27 Если годовой оборот ссуды составляет 288 тысяч рублей, а число оборотов 2,4, то размер ссуды равен … тысяч рублей: 

а) 691,2;

б) 140;

в) 100;

г) 120.

4.28 Индекс, характеризующий уровень влияния процентной ставки по каждому кредиту на среднее изменение процентной ставки, называется индексом:

а) постоянного состава;

б) индивидуальным;

в) переменного состава;

г) структурных свигов.

4.29 Формула доходности 
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позволяет определить доходность в виде ставки:

а) годового простого процента;

б) простого процента за срок операции;

в) годового сложного процента;

г) сложного процента за срок операции.

4.30 Финансово-экономические расчеты (высшие финансовые вычисления, финансовая математика) рассматривают изменение стоимости денежных средств, произошедшее в первую очередь в результате:

а) инфляции;

б) девальвации;

в) инвестирования;

г) деноминации.

4.31 Если страховое поле составляет 186200 единиц, число заключенных договоров - 84000, сумма застрахованного имущества - 172400 тысяч рублей, поступило страховых взносов на 2760 тысяч рублей, страховые выплаты составили 1800 тысяч рублей, пострадало 1950 объектов, то средняя сумма страхового взноса составляет
 … рубля:

а) 2052;

б) 95,487;

в) 923,077;

г) 32,857.

4.32 Соответствие суммарного объема доходов расходам и поступлениям из источников финансирования их дефицита означает соблюдение принципа:

а) реальности;

б) сбалансированности;

в) достоверности;

г) полноты.

4.33 Разница между минимальной ценой предложения акции и максимальной ценой спроса называется: 

а) ажио;

б) ревальвацией;

в) дизажио;

г) спрэдом.

4.34 Денежный мультипликатор представляет собой … денежной массы в обращении и денежной базы.

а) сумму; 

б) разность;

в) произведение;

г) отношение.

4.35 Выражение курсов двух валют друг к другу, через курс каждой из них по отношению к третьей валюте, обычно к доллару США, называется:

а) косвенная котировка; 

б) обратная котировка;

в) прямая котировка;

г) кросс-котировка.

4.36 Кредит, выданный банком населению для приобретения товаров длительного пользования, называется:

а) потребительским; 

б) межхозяйственным; 

в) коммерческим;

г) межбанковским.

4.37 Механизм, с помощью которого устанавливаются правовые и экономические взаимоотношения между покупателями и продавцами валют, называется:

а) фондовым рынком;  

б) валютным рынком;

в) товарным рынком;  

г) кредитным рынком.   

4.38 Средняя убыточность страховых сумм рассчитывается по средней:

а) гармонической;

б) геометрической;

в) арифметической;

г) квадратической.

4.39 Если продолжительность одного оборота денежной массы 30 дней, то количество ее оборотов за полугодие будет равно: 

а) 12;

б) 6;

в) 5;

г) 5,5.

4.40 Рентабельность продаж рассчитывается как отношение прибыли от реализации к:

а) средней стоимости собственного капитала; 

б) средней стоимости производственного капитала; 

в) затратам на производство реализованной продукции;

г) выручке от реализации.

4.41 Если страховое поле составляет 186200 единиц, число заключенных договоров - 84000, сумма застрахованного имущества - 172400 тысяч рублей, поступило страховых взносов на 2760 тысяч рублей, страховые выплаты составили 1800 тысяч рублей, пострадало 1950 объектов, то частота страховых случаев составляет:

а) 0,45;

б) 0,0104;

в) 0,067;

г) 0,023.

4.42 Рынок, на котором осуществляются операции с ценными бумагами, называется:

а) фондовым;  

б) кредитным;   

в) товарным;   

г) валютным. 

4.43 Предоставление ссуды экспортером импортеру называется международным … кредитом:

а) банковским; 

б) брокерским; 

в) фирменным; 

г) государственным.

4.44 Если денежная масса составила 400 миллиардов рублей, а денежная база - 200 миллиардов рублей, то денежный мультипликатор будет равен:

а) 0,5;

б) 2;

в) 600;

г) 200.

4.45 К финансовым активам не относят:

а) материальные запасы;

б) депозиты; 

в) ссуды;

г) страховые технические резервы.

4.46 Средства, выделяемые из одного бюджета другому на конкретные целевые расходы и возвращаемые обратно, поскольку не были использованы в установленный срок, называются:

а) дотацией;

б) государственным займом;

в) субвенцией;

г) государственным кредитом.

4.47 Операции без компенсаций, то есть без встречного потока товаров, называются:

а) факторингом; 

б) концессией; 

в) трансфертами; 

г) бартером.

4.48 Цена, по которой осуществляется купля-продажа акции на фондовом рынке, называется:

а) капитализированной стоимостью; 

б) номинальной ценой акции;

в) курсом акции;

г) индивидуальной стоимостью.

4.49 Если число оборотов ссуд за полугодие равно 12, то скорость обращения составляет … дней:

а) 15;

б) 20;

в) 12;

г) 10.
4.50 В отчетном периоде по сравнению с базисным размер налогооблагаемой прибыли увеличился на 8 %, а ставка налога уменьшилась на 5 %. На сколько процентов изменились налоговые поступления?

а)
увеличились на 2,6 %;

б)
уменьшились на 3,0 %;

в)
уменьшились на 2,6 %;

г)
увеличились на 3,0 %.
А.2 Вопросы для опроса
Раздел 1 Теория статистики
1.1 Предмет статистики.

1.2 Статистический метод. Этапы статистического исследования.

1.3 Основные категории статистической науки.
1.4 Отрасли статистической науки.

1.5 Организация государственной статистики в Российской Федерации.
1.6 Сущность и задачи статистического наблюдения.

1.7 Основные формы, виды и способы статистического наблюдения.

1.8 Виды несплошного статистического наблюдения.

1.9 Программно-методологические вопросы статистического наблюдения.
1.10 Организационные вопросы статистического наблюдения.
1.11 Контроль материалов статистического наблюдения.

1.12 Содержание и задачи сводки статистических материалов.
1.13 Сущность, значение и виды статистических группировок.

1.14 Построение группировки по количественному признаку.

1.15 Аналитические группировки.

1.16 Ряды распределения и их характеристики.
1.17 Виды статистических таблиц.

1.18 Разработка сказуемого статистической таблицы.

1.19 Абсолютные статистические величины.
1.20 Относительные статистические величины.
1.21 Статистический график, его элементы и правила построения.
1.22 Графическое изображение динамики социально-экономических явлений.

1.23 Средняя величина как категория статистики.

1.24 Виды средних величин.
1.25 Средняя арифметическая и ее свойства.

1.26 Показатели вариации.
1.27 Внутригрупповая и межгрупповая вариация.

1.28 Сущность и задачи выборочного наблюдения.
1.29 Собственно-случайная и механическая выборка.
1.30 Типическая выборка.

1.31 Серийная выборка.

1.32 Статистические показатели структурных сдвигов.

1.33 Показатели концентрации и централизации.

1.34 Взаимосвязи общественных явлений, их виды и формы.
1.35 Показатели тесноты связи.

1.36 Уравнение регрессии, определение его параметров.

1.37 Определение тесноты корреляционной связи.
1.38 Многофакторный корреляционно-регрессионный анализ.
1.39 Анализ взаимосвязей качественных признаков.

1.40 Понятие ряда динамики. Виды динамических рядов.
1.41 Сопоставимость уровней в рядах динамики.

1.42 Определение среднего уровня ряда динамики.

1.43 Аналитические показатели ряда динамики.

1.44 Определение основной тенденции динамики на основе укрупнения интервалов и скользящей средней.
1.45 Определение основной тенденции динамики методом аналитического выравнивания.
1.46 Анализ сезонных колебаний.

1.47 Сущность и значение индексного метода.

1.48 Агрегатные индексы, их взаимосвязи.

1.49 Индексы в среднеарифметической и среднегармонической формах.

1.50 Цепные и базисные индексы с переменными и постоянными весами

Раздел 2 Социально-экономическая статистика
2.1 Предмет и объект изучения социально-экономической статистики на современном этапе и перспективы ее развития. Роль статистики в решении социально-экономических проблем.

2.2 Задачи социально-экономической статистики и ее проблемы.

2.3 Система показателей социально-экономической статистики и ее подсистемы.
2.4 Основные группировки и классификации, применяемые в социально-экономической статистике.
2.5 Статистика населения: источники данных, показатели численности и состава населения.

2.6 Статистика населения: показатели естественного и механического движения населения.

2.7 Трудовые ресурсы, экономически активное население, экономически неактивное население.

2.8 Трудовые ресурсы, их понятие: состав и методика исчисления.

2.9 Понятие и системы показателей занятости.
2.10 Понятие и системы показателей безработицы. Типы безработицы.

2.11 Показатели движения трудовых ресурсов, баланс трудовых ресурсов.

2.12 Показатели численности, состава и движения рабочей силы.
2.13 Понятие и виды рабочего времени, определение фондов рабочего времени и показатели их использования.

2.14 Понятие оплаты труда. Показатели уровня заработной платы. Индексный анализ динамики уровня заработной платы.

2.15 Понятие и состав национального богатства.

2.16 Система показателей статистики национального богатства.

2.17 Понятие и классификация экономических активов, входящих в состав национального богатства.

2.18 Понятие основного капитала и его статистическое изучение, виды оценки.

2.19 Показатели наличия и структуры основного капитала.

2.20 Показатели статистики воспроизводства основного капитала.

2.21 Балансовый метод изучения воспроизводства основного капитала.
2.22 Понятие и состав оборотного капитала. Статистическое изучение оборотного капитала.

2.23 Основные показатели продукции отраслей экономики.

2.24 Показатели анализа динамики производства продукции отраслей экономики.

2.25 Понятие производительности труда. Показатели уровня производительности труда.
2.26 Понятие производительности труда. Статистические методы изучения производительности труда.

2.27 Понятие производительности труда. Анализ влияния производительности труда и изменение численности работников на изменение объема продукции.

2.28 Понятие себестоимости, ее изучение по экономическим элементам и статьям калькуляции, анализ факторов снижения себестоимости.
2.29 Анализ динамики себестоимости.

2.30 Понятие и основные организационные формы товарного обращения. Основные категории товарооборота.
2.31 Задачи статистики товарного обращения. Показатели статистики товарных запасов.

2.32 Основные категории товарооборота. Показатели динамики товарооборота.

2.33 Понятие и задачи статистики экономической конъюнктуры.
2.34 Система показателей экономической конъюнктуры.

2.35 Понятие уровня жизни, система показателей уровня жизни населения.

2.36 Показатели доходов населения: совокупные, номинальные, располагаемые и реальные доходы.

2.37 Понятие и виды потребления. Показатели потребления материальных благ и услуг населением.

2.38 Показатели статистики бюджетов населения.

2.39 Показатели дифференциации доходов населения, уровня и границ бедности.

2.40 Методы исчисления показателей продукции основных отраслей экономики. Понятие промышленной продукции.
Раздел 3 Система национальных счетов

3.1 Задачи, назначение и структура системы национальных счетов.

3.2 Основные принципы построения СНС.

3.3 Система показателей экономических результатов в СНС.

3.4 Понятие валового внутреннего продукта и национального дохода. Методы их исчисления.
3.5 Производственный метод расчета ВВП и его значение в экономическом анализе.
3.6 Исчисление ВВП распределительным методом и его значение в экономическом анализе.

3.7 Исчисление ВВП методом конечного использования и значение этого метода в анализе результатов развития экономики.

3.8 Понятие экономической эффективности общественного производства и общие принципы ее статистической характеристики.

3.9 Система показателей статистики эффективности общественного производства и принципы ее построения.

3.10  Организация международной статистики.

3.11  Межотраслевой баланс – инструмент изучения межотраслевых связей.

3.12  Общие понятия и схема МОБ.

3.13  Основное уравнение МОБ.

3.14  Виды МОБ.

3.15  Основные схемы и методы оценки показателей МОБ.

Раздел 4 Статистика финансов

4.1 Предмет и задачи изучения статистики финансов.

4.2 Понятие статистической методологии, специфические приемы статистики финансов.

4.3 Использование методов статистики финансов в статистическом анализе.

4.4 Основные понятия и система показателей статистики государственных финансов.

4.5 Социально-экономическое значение и задачи статистики государственного бюджета.

4.6 Показатели статистики государственного бюджета.
4.7 Показатели доходов государственного бюджета.

4.8 Показатели расходов государственного бюджета.

4.9 Предмет и задачи финансов предприятий (организаций).

4.10 Система статистических показателей финансовой деятельности предприятий (организаций).

4.11 Показатели финансовой устойчивости предприятий (организаций).

4.12 Факторный анализ финансовых результатов предприятий (организаций).

4.13 Понятие денежного обращения, состав денежной массы.
4.14 Показатели статистики денежного обращения.

4.15 Понятие и статистические показатели инфляции.

4.16 Понятие и статистические показатели цен.
4.17 Предмет и задачи банковской статистики.

4.18 Статистические показатели банковской деятельности.

4.19 Предмет и задачи биржевой статистики.

4.20 Понятие и виды ценных бумаг.

4.21 Понятие и значение статистики страхования.

4.22 Статистика имущественного страхования.

4.23 Статистика личного страхования.

4.24 Статистические показатели страхования.

4.25 Статистика налогов и налогообложения: основные понятия, задачи и статистическое изучение.

Блок B 

B.1 Типовые задачи
Раздел  1  Теория статистики
1.1 Задача 
В целях изучения затрат времени на изготовление одной детали ра​бочими предприятия проведена 10%-ная механическая выборка, в ре​зультате которой получено следующее распределение деталей по за​тратам времени:

	Затраты времени на одну деталь, мин.
	Число деталей, шт.

	10

12

14

16

18
	100 

200

 500

160

40

	Итого
	1000


Определите:

1)  с вероятностью 0,954 предельную ошибку выборочной средней и пределы, в которых будут находиться средние затраты времени на из​готовление одной детали по всему предприятию;
2)  с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной доли и пределы, в которых будет находиться удельный вес деталей с мини​мальными затратами времени на их изготовление.
1.2 Задача 
Выборочное 2%-ное обследование 100 электрических лампочек для определения их средней продолжительности горения дало следующее распределение:

	Продолжительность горения, час.
	Количество лампочек, шт.

	900-920 

920-940 

940-960

 960-980
	20

30

40

10


Определите:
1)  с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной средней и пределы, в которых будет находиться средняя продолжительность го​рения всей партии лампочек;
2)  с вероятностью 0,954 предельную ошибку выборочной доли и пределы, в которых будет находиться удельный вес лампочек с про​должительностью горения не менее 960 часов. Каким должен быть объем выборочной совокупности, чтобы: 
а) предельная ошибка выборки при определении средней продолжительности горения лампочек (с той же вероятностью) уменьшилась в 2 раза;

б) предельная ошибка выборочной доли при определении удель​ного веса лампочек с продолжительностью горения не менее 960 часов (с той же вероятностью) уменьшилась в 2,5 раза.
1.3 Задача 
На городской телефонной станции в порядке собственно-случайной выборки проведено 100 наблюдений и установлено, что средняя про​должительность одного телефонного разговора составляет 10 минут при среднем квадратическом отклонении 5 минут.
Определите:
1)  с вероятностью 0,997 доверительные пределы для генеральной средней;
2)  с какой вероятностью можно утверждать, что при определении средней продолжительности одного телефонного разговора допущена ошибка, не превышающая 1 мин.
1.4 Задача 
С целью определения среднего эксплуатационного пробега 10000 шин легковых автомобилей, распределенных на партии по 100 шт., проводится серийная 4%-ная бесповоротная выборка. Результаты ис​пытания отобранных шин характеризуются следующими данными:

	Показатели
	Партии

	
	1
	2
	3
	4

	Средний эксплуатационный пробег шин, тыс. км. 

Доля шин с пробегом не менее 42 тыс. км
	40 0,8
	42 0,9
	45 0,9
	48 1,0


Определите:
1) средние ошибки репрезентативности:
а)
эксплуатационного пробега шин;
б)
удельного веса шин с пробегом не менее 42 тыс. км;
2) с вероятностью 0,954 пределы, в которых будет находиться:
а)
средний эксплуатационный пробег всех обследованных шин;
б)
доля шин, пробег которых не менее 42 тыс. км, в генеральной совокупности.
1.5 Задача 
Используя условие и решение предыдущей задачи, определите ве​роятность того, что:
1) предельная ошибка выборки при установлении среднего эксплуа​тационного пробега шин не превышает 4,0 тыс. км;

2) доля шин с пробегом не менее 42 тыс. км будет находиться в пределах от 83 до 92%.
1.6 Задача 
Консервный завод по переработке овощей и фруктов в отчетном периоде выпустил продукцию в банках различной емкости:

	Емкость, см3
	100
	250
	400
	500
	1000
	3000

	Выпущено банок, тыс. шт.
	1000
	1200
	1450
	840
	410
	120


Определите общее производство консервов в тысячах условных ба​нок, если за условную единицу принята банка емкостью 500 см3.
1.7 Задача 
Имеются следующие данные по РФ:

	Показатели
	2005 г.
	2006 г.
	2007 г.
	2008 г.

	Фактическое конечное по​требление домашних хо​зяйств (в текущих ценах), млрд руб.
	6390,0
	7709,6
	9573,2
	11975,7

	Фактическое конечное по​требление на душу населе​ния, руб.
	43976
	53330
	66563
	83680


Определите:
1)  численность населения РФ за каждый год;
2)  показатели динамики - общей суммы фактического потребления домашних хозяйств, численности населения и суммы конечного по​требления на душу населения (цепным и базисным способом).
1.8 Задача 
Имеются следующие данные о числе предприятий розничной тор​говли по состоянию на конец года:

	Типы предприятий
	Число розничных торговых предприятий

	
	Государственная 

торговля
	Частная торговля

	Магазины

Торговые павильоны
	378

175
	3154

656


Определите относительные величины структуры розничных торго​вых предприятий на конец года:
1)  по типам предприятий;
2)  по формам собственности.
1.9 Задача 
Внешнеторговый оборот РФ (по данным Банка России) в отчетном году составил:

	Квартал  отчетного года
	Внешнеторговый оборот, млрд долларов США

	
	Экспорт товаров
	Импорт товаров

	I
II
III
IV
	37,3

43,2

48,5

54,5
	19,6

22,7

24,7

29,3


Определите:

1)  цепные и базисные темпы роста экспорта и импорта товаров;

2)  удельный вес каждого квартала в годовом объеме экспорта и им​порта;

3)  соотношение экспорта и импорта во внешнеторговом обороте.
Укажите виды рассчитанных показателей.

1.10 Задача 
Имеются данные о возрасте сотрудников одного отдела:

	Табельный номер рабочего
	001
	002
	003
	004
	005
	006

	Возраст, лет
	28
	35
	48
	39
	25
	49


Определите:

1) средний возраст сотрудников отдела;

2) размах вариации;

3) среднее линейное и среднее квадратическое отклонение;

4) дисперсию и коэффициент вариации.

Поясните рассчитанные показатели.

Раздел 2 Социально-экономическая статистика

2.1 Задача 

Имеются следующие данные по региону, тыс. чел.:

	Показатели
	Базисный
период
	Отчетный
период

	Экономически активное 

население
	1669,7
	1665,8

	В том числе безработные
	97,2
	122,4

	из них обратились в службу занятости
	20,2
	34,6

	Заявленная предприятиями 

потребность в работниках
	6,6
	7,7


Определите за каждый период:
1)  уровень безработицы;
2)  долю лиц, обратившихся в службу занятости;
3)  коэффициенты напряженности на рынке труда.
Сделайте выводы о динамике исчисленных показателей.
2.2 Задача 

Имеются следующие данные по региону, тыс. чел.:

	Население
	Численность

	На начало года:
	

	Трудоспособного возраста
	2842,2

	из них нетрудоспособные
	150,3

	Занятые за пределами трудоспособного возраста
	135,7

	В течение года
вступило в рабочий возраст трудоспособного населения
	240,4

	Вовлечено в экономическую деятельность лиц пенсионного возраста
	19,4

	Прибыло трудоспособных лиц рабочего возраста из других регионов
	15,8

	Выбыло из состава трудовых ресурсов:
в связи с переходом на пенсию, инвалидность и т.п.
	118,4

	в связи с переездом в другие регионы
	12,6


Определите:
1)  численность трудовых ресурсов на начало и конец года;
2)  коэффициенты естественного, механического и общего прироста трудовых ресурсов.
2.3 Задача 

По одному из регионов имеются следующие данные на конец года, тыс. чел.:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный
год

	Трудоспособное население                              в трудоспособном возрасте. В том числе численность:
	
	

	военнослужащих (профессиональных и срочной службы)
	280
	312

	служителей религиозного культа
	3
	8

	прочих занятых экономической деятельностью
	16420
	16096

	не занятых экономической деятельностью
	1704
	2628

	из них безработных
	980
	1320

	Работающие старших возрастов и подростки
	1248
	1132


Определите на конец года:
1)  общую численность занятого, экономически активного населения
и трудовых ресурсов;
2)  коэффициенты занятости экономически активного населения;
3)  уровень безработицы.
Сделайте выводы о динамике исчисленных показателей.

2.4 Задача 

Имеются следующие данные о динамике распределения населения региона, тыс. чел.:
	Население
	Базисный год
	Отчетный год

	Всего
В том числе в возрасте:
	
	

	моложе трудоспособного
	681.5
	661,9

	трудоспособном
	1944,8
	1957.8

	старше трудоспособного
	681,4
	687,0


Определите за каждый год:
1)  удельный вес отдельных возрастных групп в общей численности населения;
2)  коэффициенты замещения трудовых ресурсов и пенсионной на​грузки рабочего поколения.
Сделайте выводы о динамике показателей.
2.5 Задача 

Население области на начало года составило 1516,2 тыс. чел.,  а на конец года - 1551,8 тыс. чел. В течение года родилось 13806 чел., умерло 21476 чел., в том числе 207 детей в возрасте до одного года; за​ключено браков 12272, расторгнуто браков 6900.
Определите:
1)  среднегодовую численность населения;
2)  коэффициенты рождаемости, общей смертности, детской смертности, естественного прироста, общего прироста, механического при​роста, брачности, разводов;
3)  показатель жизненности населения;
4)  специальный   коэффициент   рождаемости,   если   известно,   что
удельный вес женщин в возрасте от 15 до 49 лет составил 28 % общей
численности населения.
2.6 Задача 

Стоимость основных фондов АО на начало года составила 212800 тыс. руб., в том числе доля машин и оборудования - 36 %.
В течение года осуществлены инвестиции в нефинансовые активы, тыс. руб.:
- инвестиции в основные фонды:
      здания и сооружения - 7980;
      машины и оборудование - 20748;
      прочие виды - 3192;
- инвестиции в нематериальные активы - 1652. 

Объем выпуска продукции за отчетный год составил 137 256 млн. руб.

Определите:
1) структуру осуществленных инвестиций;
2) уровень общей фондоотдачи и отдачи активной части фондов. Покажите их взаимосвязь.
2.7 Задача 

По двум предприятиям объединения за базисный и отчет​ный периоды имеются данные об объеме производства и стоимости ос​новных фондов, млн  руб.:

	Предприятие
	Объем валовой 

добавленной стоимости
	Средняя стоимость 

основных фондов

	
	Базисный
период
	Отчетный
период
	Базисный
период
	Отчетный
период

	1
	180
	250,8
	90
	114

	2
	480
	571,2
	120
	136

	Итого
	660
	822,0
	210
	250


Определите:
1) показатели фондоотдачи по каждому предприятию и объединению в целом в базисном и отчетном периодах;

2) индексы фондоотдачи: 

а) по каждому предприятию; 

б) по объеди​нению в целом переменного, постоянного состава и индекс влияния структуры.
Сделайте выводы.
2.8 Задача 

Имеются следующие данные об удельном расходе стали на выпуск двух видов изделий на механическом заводе:

	Изделия
	Удельный расход стали на 

изделие, кг
	Выпуск 

изделий
в отчетном
периоде, шт.

	
	Базисный период
	Отчетный период
	

	А
	1,5
	1,3
	720

	Б
	0,8
	0,7
	300


Определите:
1) индивидуальный и групповой (общий) индексы удельных расхо​дов стали на указанные изделия;
2) общую экономию стали за счет сокращения удельных расходов на производство всех изделий.
2.9 Задача 

Имеются следующие данные об основных фондах фирмы за отчетный год:
Первоначальная стоимость основных фондов за вычетом износа
на начало года, тыс. руб.                                                                                 72000
Введено за год новых основных фондов стоимостью, тыс. руб.                                10000
Выбыло в течение года по стоимости за вычетом износа, тыс. руб.                         1200
Полная первоначальная стоимость выбывших основных фондов,
тыс. руб.                                                                                                                                  7500
Износ основных фондов на начало года, %                                                                    25
Норма амортизационных отчислений на реновацию, %                                              6
Объем товарной продукции за год, тыс. руб.                                                                 108920
Среднегодовая численность рабочих, чел.                                                                     600
Определите:
1) полную первоначальную стоимость основных фондов на начало и конец года;
2) годовую сумму амортизационных отчислении на реновацию;
3) первоначальную стоимость основных фондов за вычетом износа на конец года;
4) коэффициенты износа и годности основных фондов на начало и конец года;
5) коэффициенты обновления и выбытия основных фондов;
6) показатели фондоотдачи и фондовооруженности труда.
2.10 Задача 

Имеются следующие данные о стоимости продукции и объеме основных фондов (в сопоставимых ценах), млн. руб.:
	
	Объем валовой добавленной стоимости
	Среднегодовая стоимость основных фондов

	
	Базисный
год
	Отчетный
год
	Базисный
год
	Отчетный
год

	Отрасли   по   производству товаров
	9400
	8800
	6700
	5000

	Отрасли
по оказанию услуг
	6600
	10000
	3300
	5000


Определите:
1) фондоотдачу  по  отраслям  экономики   в  базисном  и  отчетном
периодах;
2) индексы средней фондоотдачи:
а)
переменного состава;
б)
постоянного состава;
в)
влияния структурных сдвигов.

Сделайте выводы.
Раздел 3 Система национальных счетов
3.1 Задача 
Имеются следующие данные производства товаров по отраслям региона, денежных единиц (д.е.):

	Отрасль 
	Выпуск в

основных

ценах
	Промежуточное
 потребление

	Промышленность 
	64216,3
	40448,2

	Сельское и лесное хозяйство 
	7451,1
	2739,9

	Строительство 
	8259,5
	4032,7

	Прочие виды деятельности по 
производству товаров 
	359,9
	184,5


Определите:

1) отраслевую структуру выпуска товаров;
2) валовую добавленную стоимость производства товаров по каждой отрасли и ее структуру;
3) по каждой отрасли и по всем отраслям: а) долю валовой добавленной стоимости в объеме выпуска; б) соотношение валовой до​бавленной стоимости и промежуточного потребления (коэффициент эффективности текущих затрат).

3.2 Задача 

Имеются следующие данные по производству рыночных услуг в отраслях региона за период, д.е.:
	Отрасль 
	Выпуск в основных ценах
	Промежуточное потребление

	Транспорт и связь 
	13544,5
	3812,4

	Торговля 
	12882,2
	4150,4

	Операции с недвижимым имуществом 
	1059,7
	33,6

	Жилищное и коммунальное хозяйство 
	3729,9
	1689,4

	Прочие отрасли 
	4099,3
	1608,8


Определите:

1) отраслевую структуру выпуска рыночных услуг;
2) валовую добавленную стоимость производства рыночных услуг по каждой отрасли и ее структуру;
3) по каждой отрасли и по всем отраслям: а) долю валовой добавленной стоимости в объеме выпуска; б) соотношение валовой добавленной стоимости и промежуточного потребления (коэффициент эффективности текущих затрат).

3.3 Задача 
Имеются следующие данные по производству нерыночных услуг в отраслях региона за период, д.е.:
	Отрасль 
	Выпуск в 

основных 

ценах
	Промежуточное 

потребление

	Жилищное хозяйство 
	421,0
	142,7

	Здравоохранение, физическая культура и социальное обеспечение 
	3503,4
	2945,4

	Образование, культура и искусство 
	2839,7
	925,0

	Управление 
	2079,2
	1190,4

	Прочие отрасли 
	96,5
	30,2


Определите:

1) отраслевую структуру выпуска нерыночных услуг;
2) валовую добавленную стоимость производства нерыночных
услуг по каждой отрасли и ее структуру;
3) по каждой отрасли и в целом по всем отраслям: а) долю вало​вой добавленной стоимости в объеме выпуска; б) соотношение вало​вой добавленной стоимости и промежуточного потребления (коэффициент эффективности текущих затрат).

3.4 Задача 

Имеются следующие данные по секторам экономики региона за период, млн. руб.:
	Сектор 
	Выпуск в основных 

ценах
	Промежуточное 

потребление

	Производство товаров 
	330912,6
	210047,6

	Производство услуг 
	
	

	  в том числе: 

рыночные 

нерыночные 
	125338,2

27279,2
	50407,9

11346,0


 Определите по секторам:

1) валовую добавленную стоимость;
2) долю валовой добавленной стоимости в выпуске;

3) коэффициент эффективности текущих затрат (соотношение
валовой добавленной стоимости и промежуточного потребления).

3.5 Задача

Валовая добавленная стоимость в основных ценах по отраслям экономики, производящим товары, характеризуется следующими данными: промышленность 330,8, сельское хозяйство 180,7, строительство 86,6, ВДС  в сфере услуг в основных ценах 274,3. Сальдо первичных доходов от экономической деятельности, полученных от «остального мира» и выплачиваемых «остальному миру» (-18). Чистые налоги на продукты 77,8. Потребление основного капитала составило 179,9.
    Определите:
1) валовой внутренний продукт в рыночных ценах;
2) валовой национальный доход;
3) чистый национальный доход.

3.6 Задача 

Валовая добавленная стоимость в основных ценах в отраслях,  производящих товары, составила 766,5 млн. р., в отраслях, производящих услуги, 750,1 млн. р.  Первичные доходы, полученные от резидентов и выплаченные им  (сальдо  первичных доходов  от  «остального мира»),(-15,3 млн. р.). Чистые (за вычетом субсидий) налоги на продукты 130,6 млн. р. Потребление основного капитала составило 413,7 млн. р. 

Определите:

1) валовой внутренний продукт и валовой национальный доход;
2) чистый внутренний продукт и чистый национальный доход.

3.7 Задача 

Валовой выпуск в основных ценах в сфере производства товаров составил 1565,6. Промежуточное потребление в этой сфере 862,7. Валовой выпуск в основных ценах в сфере услуг составил 305,1, промежуточное потребление 135,6, а потребление основного капитала в обеих сферах 179,9. Чистые налоги на продукты 77,8. Сальдо доходов от экономической деятельности, полученных от «остального мира» и выплаченных «остальному миру», составило (-1,8).              

Определите:

1) сумму валовой добавленной стоимости в основных ценах в
обеих сферах;
2) валовой и чистый внутренний продукт в рыночных ценах;
3) валовой и чистый национальный доход.

3.8 Задача 

Имеются следующие данные за два периода, млрд руб.:

	Показатели 
	Базисный период
	Отчетный период

	Выпуск в основных ценах в отраслях, производящих: 

товары 

услуги 
	8639,3 7445,9
	9727,5 
9402,8

	Промежуточное потребление при производстве: 

товаров 

услуг 
	5175,7 2964,8
	5764,4 
3708,7

	Налоги на продукты 
	1268,9
	1419,6

	Субсидии на продукты 
	174,2
	213,5

	Среднегодовая численность наличного населения, тыс. чел. 
	144 386,5
	143 525,5


Определите:
1) валовую добавленную стоимость в отраслях, производящих:
а) товары; б) услуги;
2) валовой внутренний продукт;
3) производство валового внутреннего продукта надушу населения.


          3.9 Задача 

Имеются следующие данные за отчетный период по региону, млрд. руб.:

	Выпуск (в основных ценах): 

товаров

услуг 
	70,9

38,1

	Промежуточное потребление в отраслях, производящих: 

товары
услуги 
	42,1

13,2

	Налоги на продукты 
	8,6

	Субсидии на продукты 
	1,2


Определите валовой региональный продукт в рыночных цен производственным методом.

3.10 Задача 
По следующим данным за период (в текущих ценах, млрд. руб.) определите ВВП производственным методом и методом конечного использования:

	Выпуск в основных ценах 
	19120,3 

	Промежуточное потребление 
	9473,1 

	Импорт товаров и услуг 
	2602,7 

	Валовое накопление 
	2287,7 

	Налоги на продукты 
	1419,6 

	Субсидии на продукты 
	213,5 

	Расходы на конечное потребление 
	7397,1 

	Экспорт товаров и услуг 
	3771,2 


Раздел 4 Статистика финансов

4.1 Задача 

ОАО «Заря» закончило 2018 год со следующими финансовыми результатами:

· собственный капитал 12,3 млн. рублей;

· краткосрочные кредиты 7,12 млн. рублей под 19,4 % годовых;

· долгосрочные кредиты 1,39 млн. рублей под 15,7 % годовых;

· товарный кредит поставщикам 4,65 млн. рублей под 12,5 % годовых;

· вексельный долг 0,56 млн. рублей под 21,89 % годовых;

· прибыль компании  8,42 млн. рублей;

· ставки налогов действующие

Определите эффект финансового рычага и рентабельность собственного капитала. 

 4.2 Задача 
Предприятия А, В и С закончили год со следующими финансовыми результатами:

· рентабельность совокупного капитала соответственно:  для А – 26,1 %, Б – 27,3 % и С – 23,8 %;

· капитал на конец года:  А - 43 млн. рублей, В - 51 млн. р. и С - 46 млн. руб.;

· заемный капитал на конец года: для А-  20,9 млн. рублей, В – 12,3 млн. р. и для С – 30,2 млн. руб. 

· средневзвешенная цена заемных средств для компании А- 16,4 %; для В заемные средства обошлись дешевле на 2,2 % чем для А; а для С- дешевле чем для А на 4,5 %.

Какое предприятие эффективнее использует заемные средства?

4.3  Задача 
Предприятие определило оптимальную структуру капитала для финансирования инвестиционного проекта, при которой капитал в размере 3576 тыс. руб. формируется за счет собственных средств. При этом ожидается что чистая прибыль от реализации проекта составит 880 тыс. руб., а рентабельность всего инвестированного капитала составит 18,09 %. 

Определите эффект финансового рычага для данного проекта (структуры капитала). Ставки налогов действующие.

4.4 Задача 
Компания «Лоза» характеризуется следующими данными:

· прибыль до уплаты процентов и налогов 2,5 тыс. руб.;

· весь капитал 12 тыс. руб., в том числе заемный – 30 %;

· средняя ставка по заемным средствам – 9 %.

Рассчитайте рентабельность собственного капитала через финансовый рычаг и прямым способом.

4.5 Задача 
Предприятие «Промо» реализует 1000 единицы продукции в год по 20 р. Переменные затраты на единицу – 8 руб.Постоянные затраты на единицу – 10000 руб.Финансовый рычаг составляет 1,12.

Определите, как изменится чистая прибыль при увеличении выручки на 15 %.

4.6 Задача 
Весь капитал предприятия  «Прагма» - 30 млн. руб.; Операционная прибыль – 9 млн. руб.; Проценты к уплате – 240 тыс. руб.; Доля заемного капитала – 45 %; Выручка предприятия – 45 млн. руб.; Переменные затраты – 25 млн. руб.

Определите операционный и финансовый рычаги. 

В следующем году предприятие собирается привлечь кредит под 17 % годовых на 10 млн. руб. Оцените целесообразность этого управленческого решения.

4.7 Задача 
Определите значение финансового рычага при значении рентабельности собственного  капитала – 25 %, ставки процента – 15 %, доля заемного капитала – 25 %.

4.8 Задача 
Используя следующие данные, рассчитайте силу операционного и финансового рычагов. А также совокупный эффект рычагов компании:

Продано единиц продукции 20000;

Цена единицы – 10 долл.;

Переменные издержки на единицу – 7 долл.;

Сумма постоянных издержек – 30000 долл.;

Сумма процентных платежей – 10000 долл.

4.9 Задача 

В 2018 году ОАО «Резерв-Урал» получило выручку в размере 45 млн. рублей, себестоимость составила 26 млн. рублей. Доля постоянных затрат составила 30 %. Соотношение собственного и заемного капитала 65:35. Ставка по налогу на прибыль действующая, ставка по заемному капиталу составляет 21 %. Величина капитала составляет 75 млн. рублей. 

Необходимо определить:

а)
операционный рычаг;

б)
финансовый рычаг;

в)
совместный рычаг;

г)
предприятие планирует в следующем году увеличить чистую
прибыль на 40 %, при этом ожидается увеличение объема продаж на 15 %. Как
следует изменить структуру капитала, если на структуру затрат
воздействовать не удается.

4.10  Задача 

Предприятие определило оптимальную структуру капитала для финансирования инвестиционного проекта, при которой капитал в размере 3576 тыс. руб. формируется за счет собственных средств. При этом ожидается что чистая прибыль от реализации проекта составит 880 тыс. р., а рентабельность всего инвестированного капитала составит 18,09 %. 

Определите эффект финансового рычага для данного проекта (структуры капитала). Ставки налогов действующие.

Блок С

С.1 Индивидуальные творческие задания

Целью выполнения индивидуального творческого задания является закрепление студентами полученных  теоретических знаний и расширение  практических навыков использования научных  методов статистического исследования для количественной оценки социально-экономических процессов, их применение  при решении конкретных задач, развитие творческих способностей. 

Выбор анализируемых показателей для выполнения задания  студент осуществляет, исходя из их актуальности и обеспеченности необходимой информационной базой. 

Начальным этапом выполнения задания является поиск литературы, ее подбор и изучение, составление плана работы. Приступая к поиску литературных источников по выбранной теме, нужно иметь в виду, что могут быть использованы монографии, научные статьи, учебные пособия, различного рода справочники, статистические ежегодники и т.д. Поиск научной и учебной литературы, статистического материала, а также составление библиографии группа производит самостоятельно, прибегая в случаях затруднений к помощи преподавателя, осуществляющего руководство выполнением творческого задания.

Сбор практического материала представляет важный этап выполнения задания. Практический материал может быть собран из изданий, представленных на официальном сайте Федеральной службы государственной статистики РФ (http://www.gks.ru), публикаций балансов финансовых организаций и предприятий реального сектора экономики и т.п. При выполнении задания могут быть использованы официальные публикации Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Оренбургской области, материалы конкретной организации, данные, полученные с помощью сети Интернет, а также в ходе самостоятельно проведенного статистического наблюдения.

С целью изучения динамики анализируемого показателя сбор статистических данных производится за  ряд периодов или моментов времени (в зависимости от вида динамического ряда, цели и задач исследования).  При этом, формируя ряд динамики, необходимо соблюдать правило сопоставимости уровней ряда. 

На основе собранных данных выполняются расчеты, составляются таблицы, графики. Здесь студенты должны показать умение проводить группировку статистических данных, строить таблицы и графики, применять статистические методы. Обработку исходной информации необходимо выполнять с использованием электронных таблиц Excel, пакета прикладных программ Statistica, что позволит повысить наглядность и убедительность проводимого исследования.

 Работа должна состоять из введения, основной части, заключения, списка использованных источников, приложений (при необходимости). Примерный объем работы – 15-20 страниц. 

Во введении раскрывается актуальность темы, формулируются цель и задачи исследования, определяются предмет, объект, информационная и методологическая базы исследования.

Основная часть работы состоит из теоретического и практического разделов. В теоретическом разделе необходимо рассмотреть значение и сущность исследуемого показателя, источники данных. Также важно раскрыть статистические методы, которые были применены  при анализе анализируемого показателя, показав их особенности и целесообразность применения. При этом необязательно приводить формулы, содержащиеся в специальной литературе, но должна быть ссылка на использованную литературу.   

В практическом разделе анализ статистического показателя осуществляется с учетом специфики объекта исследования и имеющихся исходных данных. На начальном этапе исчисляются и анализируются индивидуальные и средние показатели изменения уровней ряда. Далее может быть описана основная тенденция временного ряда (при наличии) с помощью методов сглаживания (скользящей средней, аналитического выравнивания и др.). В случае необходимости должны быть изучены сезонные колебания. Может быть также построен прогноз анализируемого показателя.  

В заключении формулируются общие выводы и рекомендации по результатам проведенного анализа. 

Список использованных источников включает в себя специальную научную и учебную литературу, периодические издания, официальные статистические материалы, другие использованные в ходе выполнения задания материалы. Список литературы должен включать в себя не менее 15  источников. Приложения могут содержать исходные данные, промежуточные вычисления показателей, справочные материалы. 

Примерная тематика индивидуальных творческих заданий: 

1 Статистический анализ занятости и безработицы (на примере конкретного региона).

2 Статистический анализ уровня и динамики заработной платы (на примере конкретного региона).

3 Экономико-статистическое изучение эффективности функционирования предприятий малого бизнеса.

4 Статистический анализ динамики цен на вторичном рынке жилья.

5 Динамика показателей финансового состояния (на примере конкретного банка, предприятия, организации).
6 Статистический анализ уровня жизни населения (на примере конкретного региона).

7 Статистический анализ доходов и расходов государственного бюджета.

8 Миграционные процессы в России. 

9 Статистический анализ  денежных доходов населения. 

10 Статистическое изучение потребления населением товаров и услуг (продуктов питания, непродовольственных товаров, платных услуг).
11 Статистический анализ показателей уровня и границ бедности.
12 Статистический анализ жилищных условий населения.
13 Статистический анализ рынка жилья (жилищного строительства).
14 Статистический анализ показателей деятельности транспорта.
15 Статистический анализ бюджетной системы РФ.
16 Статистический анализ сферы образования населения (дошкольного, начального, среднего или высшего).
17 Статистика финансов предприятия. 

18 Статистический анализ преступности населения.
19 Экономико-статистический анализ продуктов банковских услуг.

20 Статистический анализ результатов производственно-хозяйственной деятельности предприятия.
21 Экономико-статистический анализ эффективности использования основных и оборотных средств предприятия.
22 Анализ структуры и динамики валового внутреннего продукта РФ за период 20ХХ – 20ХХ гг.

23 Ранжирование и группировка автосалонов города по уровню интенсивности продаж.

24 Статистический анализ бюджетной системы РФ.

25 Статистическое изучение оборотных фондов предприятия.
26 Статистическое изучение трудовых ресурсов предприятия.
27 Сравнительный анализ эффективности деятельности предприятий различных форм собственности.
28 Международные сопоставления на базе агрегатов СНС.

30 Статистический анализ основных тенденций развития экономики РФ на базе показателей СНС.

31 Статистический анализ динамики основных показателей банковской системы.
Блок D
Экзаменационные вопросы
1 Предмет и метод статистики. Этапы статистического исследования.

2 Организация государственной статистики в Российской Федерации.

3 Основные формы, виды и способы статистического наблюдения.

4 Содержание и задачи сводки статистических материалов.

5 Сущность, значение и виды статистических группировок.

6 Аналитические группировки.

7 Ряды распределения и их характеристики.

8 Виды статистических таблиц.

9 Абсолютные статистические величины.

10 Относительные статистические величины.

11 Статистический график, его элементы и правила построения.

12 Средняя величина как категория статистики. Виды средних величин.

13 Показатели вариации.

14 Статистические показатели структурных сдвигов.

15 Взаимосвязи общественных явлений, их виды и формы.

16 Показатели тесноты связи.

17 Уравнение регрессии, определение его параметров.

18 Определение тесноты корреляционной связи.

19 Многофакторный корреляционно-регрессионный анализ.

20 Анализ взаимосвязей качественных признаков.

21 Понятие ряда динамики. Виды динамических рядов.

22 Определение среднего уровня ряда динамики.

23 Аналитические показатели ряда динамики.

24 Определение основной тенденции динамики в рядах динамики.
25 Сущность и значение индексного метода.

26 Агрегатные индексы, их взаимосвязи.

27 Индексы в среднеарифметической и среднегармонической формах.

28 Цепные и базисные индексы с переменными и постоянными весами.

29 Индексный анализ структурных сдвигов.

30 Система показателей социально-экономической статистики и ее подсистемы.

31 Основные группировки и классификации, применяемые в социально-экономической статистике.

32 Статистика населения: источники данных, показатели численности и состава населения, естественного и механического движения населения.

33 Трудовые ресурсы, экономически активное население, экономически неактивное население.

34 Понятие и системы показателей безработицы. Типы безработицы.

35 Показатели движения трудовых ресурсов, баланс трудовых ресурсов.

36 Показатели численности, состава и движения рабочей силы.

37 Понятие и виды рабочего времени, определение фондов рабочего времени и показатели их использования.

38 Понятие оплаты труда. Показатели уровня заработной платы. Индексный анализ динамики уровня заработной платы.

39 Понятие, состав и  система показателей национального богатства. Статистические показатели основного и оборотного капитала.

40 Понятие и состав оборотного капитала. Статистическое изучение оборотного капитала.

41 Понятие производительности труда. Показатели уровня производительности труда. Статистические методы изучения производительности труда.

42 Понятие себестоимости, ее изучение по экономическим элементам и статьям калькуляции, анализ факторов снижения себестоимости, анализ динамики себестоимости.

43 Понятие и основные организационные формы товарного обращения. 
44 Понятие, задачи и система показателей статистики экономической конъюнктуры.

45 Понятие уровня жизни, система показателей уровня жизни населения.

46 Задачи, назначение и структура системы национальных счетов.

47 Основные принципы построения СНС и система показателей экономических результатов в СНС.

48 Понятие валового внутреннего продукта и национального дохода. Методы их исчисления.

49 Понятие экономической эффективности общественного производства и общие принципы ее статистической характеристики.

50 Организация международной статистики. Межотраслевой баланс – инструмент изучения межотраслевых связей.

51 Предмет, метод и задачи изучения статистики финансов.

52 Основные понятия и система показателей статистики государственных финансов.

53 Показатели статистики государственного бюджета.

54 Предмет, задачи финансов предприятий (организаций) и система статистических показателей финансовой деятельности предприятий (организаций).

55 Понятие и показатели статистики денежного обращения.

56 Понятие и статистические показатели инфляции и цен.
57 Статистические показатели банковской деятельности.

58 Предмет и задачи биржевой статистики.

59 Статистические показатели страхования.

60 Статистика налогов и налогообложения: основные понятия, задачи и статистическое изучение.   

Описание показателей и критериев оценивания компетенций, описание шкал оценивания

Оценивание выполнения тестов 

	4-балльная
шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично


	1 Полнота выполнения тестовых заданий;
2 Своевременность выполнения;
3 Правильность ответов на вопросы;
4 Самостоятельность тестирования.
	Выполнено более 95 % заданий предложенного теста, в заданиях открытого типа дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос

	Хорошо


	
	Выполнено от 75 до 95 % заданий предложенного теста, в заданиях открытого типа дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос; однако были допущены неточности в определении понятий, терминов и др.

	Удовлетворительно


	
	Выполнено от 50 до 75 % заданий предложенного теста, в заданиях открытого типа дан неполный ответ на поставленный вопрос, в ответе не присутствуют доказательные примеры, текст со стилистическими и орфографическими ошибками.

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Выполнено менее 50 % заданий предложенного теста, на поставленные вопросы ответ отсутствует или неполный, допущены существенные ошибки в теоретическом материале (терминах, понятиях).


Оценивание ответа на практическом занятии 

	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично
	1 Полнота изложения теоретического материала;
2 Правильность и/или аргументированность изложения (последовательность действий);
3 Самостоятельность ответа;
4 Культура речи;

5 Степень осознанности, понимания изученного

6 Глубина / полнота рассмотрения темы;

7 Соответствие выступления теме, поставленным целям и задачам
	Дан полный, в логической последовательности развернутый ответ на поставленный вопрос, где он продемонстрировал знания предмета в полном объеме учебной программы, достаточно глубоко осмысливает дисциплину, самостоятельно, и исчерпывающе отвечает на дополнительные вопросы, приводит собственные примеры по проблематике поставленного вопроса, решил предложенные практические задания без ошибок.

	Хорошо


	
	Дан развернутый ответ на поставленный вопрос, где студент демонстрирует знания, приобретенные на лекционных и семинарских занятиях, а также полученные посредством изучения обязательных учебных материалов по

курсу, дает аргументированные ответы, приводит примеры, в ответе присутствует свободное владение монологической речью, логичность и последовательность ответа. Однако допускается неточность в ответе. Решил предложенные практические задания с небольшими неточностями.

	Удовлетворительно


	
	Дан ответ, свидетельствующий в основном о знании процессов изучаемой дисциплины, отличающийся недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы, знанием основных вопросов теории, слабо сформированными навыками анализа явлений, процессов, недостаточным умением давать аргументированные ответы и приводить примеры, недостаточно свободным владением монологической речью, логичностью и последовательностью ответа. Допускается несколько ошибок в содержании ответа и решении практических заданий.

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Дан ответ, который содержит ряд серьезных неточностей, обнаруживающий незнание процессов изучаемой предметной области, отличающийся неглубоким раскрытием темы, незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа явлений, процессов, неумением давать аргументированные ответы, слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и последовательности. Выводы поверхностны. Решение практических заданий не выполнено, т.е. студент не способен ответить на вопросы даже при дополнительных наводящих вопросах преподавателя.


Оценивание выполнения практической задачи

	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично


	1 Полнота выполнения;
2 Своевременность выполнения;
3 Последовательность и рациональность выполнения;
4 Самостоятельность решения;

5 Способность анализировать и обобщать информацию.

6 Способность делать обоснованные выводы на основе интерпретации информации, разъяснения;

7 Установление причинно-следственных связей, выявление  закономерности;

	Задание решено самостоятельно. Студент учел все условия задачи, правильно определил статьи нормативно-правовых актов, полно и обоснованно решил правовую ситуацию

	Хорошо


	
	Студент учел все условия задачи, правильно определил большинство статей нормативно-правовых актов, правильно решил правовую ситуацию, но не сумел дать полного и обоснованного ответа

	Удовлетворительно
	
	Задание решено с подсказками преподавателя. Студент учел не все условия задачи, правильно определил некоторые статьи нормативно-правовых актов, правильно решил правовую ситуацию, но не сумел дать полного и обоснованного ответа

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Задание не решено.


Оценивание ответа на экзамене 

	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично
	1 Полнота изложения теоретического материала.
2 Полнота и правильность решения практического задания.
3 Правильность и/или аргументированность изложения (последовательность действий).
4 Самостоятельность ответа.
5 Культура речи.

	Дан полный, в логической последовательности развернутый ответ на поставленный вопрос, где студент продемонстрировал знания предмета в полном объеме учебной программы, достаточно глубоко осмысливает дисциплину, самостоятельно, и исчерпывающе отвечает на дополнительные вопросы, приводит собственные примеры по проблематике поставленного вопроса, решил предложенные практические задания без ошибок.

	Хорошо


	
	Дан развернутый ответ на поставленный вопрос, где студент демонстрирует знания, приобретенные на лекционных и семинарских занятиях, а также полученные посредством изучения обязательных учебных материалов по курсу, дает аргументированные ответы, приводит примеры, в ответе присутствует свободное владение монологической речью, логичность и последовательность ответа. Однако допускается неточность в ответе. Решил предложенные практические задания с небольшими неточностями.

	Удовлетворительно


	
	Дан ответ, свидетельствующий в основном о знании процессов изучаемой дисциплины, отличающийся недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы, знанием основных вопросов теории, слабо сформированными навыками анализа явлений, процессов, недостаточным умением давать аргументированные ответы и приводить примеры, недостаточно свободным владением монологической речью, логичностью и последовательностью ответа. Допускается несколько ошибок в содержании ответа и решении практических заданий.

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Дан ответ, который содержит ряд серьезных неточностей, обнаруживающий незнание процессов изучаемой предметной области, отличающийся неглубоким раскрытием темы, незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа явлений, процессов, неумением давать аргументированные ответы, слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и последовательности. Выводы поверхностны. Решение практических заданий не выполнено, то есть студент не способен ответить на вопросы даже при дополнительных наводящих вопросах преподавателя.


Раздел 3 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций

Изучение дисциплин завершается экзаменом. В экзаменационный билет включено два теоретических вопроса и практическое задание, соответствующие содержанию формируемых компетенций. Экзамен проводится в устной форме. На ответ и решение задачи студенту отводится 30 минут. За ответ на теоретические вопросы студент может получить максимально 3 балла, за решение задачи 2 балла. 
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